九年级下期末复习题

一、选择题

1、关于太阳的叙述正确的是（   ）A.地球是太阳系的中心     B.太阳是太阳系的质量中心

   C.九大行星绕日运动方向不同          D.太阳系是太阳与九大行星构成的天体系统

2、下列有关恒星的说法正确的是（   ）A.“红巨星”相当于是恒星的“少年”阶段

   B.“恒星”，意思是“永恒不变的星”，恒星在星空的位置是固定的

   C.恒星离我们实在太远了，以至我们难以觉察到它们位置的变动

   D.人们能够看得见黑洞，所以天文学家能够测出黑洞的存在

3、从遗传学的观点看，生物传给后代的是（   ）

   A.生物的形态、结构特点 B.细胞的各种功能 C.决定生物特征的全套基因  D.细胞内的蛋白质分子

4、进化论者认为，地球上现存的各种生物都是由共同的祖先进化而来的。因而它们（   ）

   A.都有较远的亲缘关系  B.都有较近的亲缘关系 C.都有或近或远的亲缘关系  D.没有任何亲缘关系

5、根据中华龙鸟的化石特征，判断中华龙鸟是下列哪两类生物之间的过渡类型？  （   ）

   A.鸟类和哺乳类      B.鱼类和鸟类      C.两栖类和鸟类      D.鸟类和爬行类

6、学校花园里有花、蚜虫，地上有蜗牛，土壤中有蚯蚓、细菌，这个花园属于    （   ）

   A.群落          B.生态系统          C.生态因素          D.种群

7、大象、海马不宜在北方生活，主要的影响因素是（   ）A.阳光  B.温度   C.水分   D.野草

8、人工营造的马尾松林，往往因松毛虫爆发而成片死亡，这是因为                （   ）

   A.人工林木抵抗力差           B.人工植株幼嫩

   C.没有及时有效地喷施农药     D.人工林生物种类少，自动调节能力差

9、一个生态系统中各种生物生命活动所需的能量，最终来自                     （   ）

   A.有机物          B.太阳能          C.呼吸作用          D.微生物

10、在生态系统的物质转化中不可缺少的是（   ）A.绿色植物和动物    B.绿色植物和细菌、真菌

C.动物和细菌、真菌                  D.绿色植物和非生物的物质和能量

11、下列属于抗体的是（   ）A.抗生素    B.凝集素      C.干扰素      D.青霉素

12、在制备蛇毒抗毒素血清时，须将灭毒的蛇毒注入家兔的体内，引起免疫反应，这一免疫反应和所用的蛇毒分别是（   ）

   A.特异性免疫，抗原   B.特异性免疫，抗体   C.非特异性免疫，抗原  D.非特异性免疫，抗体

13、下列关于太阳能和太阳能利用的说法中，不正确的是                        （   ）

A、我们利用的矿石燃料、水能和风能都是在间接地利用太阳能

B、太阳能热电站是把太阳能转化为内能，再把内能转化为电能的装置

C、人造卫星上的硅光电池是把太阳能直接转化为电能的装置

D、人们直接利用的太阳能还不多是因为太阳辐射能中紫外线会伤害人体

14、石油没有固定的沸点，加热原油使其不同沸点的成分分别汽化，再分别冷凝，可分离得到汽油、煤油、柴油等新产品。由此判断，石油是（   ）A.混合物 B.化合物  C.只含有碳元素的化合物 D.都有可能

15、下列哪两种养分不含能量，但对生物维持正常生命机能却很重要的是          （   ）

A.糖类、维生素  B.维生素、矿物质    C.蛋白质、脂类  D.矿物质、蛋白质

16、小明因为饭前吃甜食，在吃饭时会感到食欲减退，这是因为以下哪个原因所产生的反应？（   ）

   A.体内血液循环加快      B.体内血糖平衡改变   C.体内水分平衡发生改变    D.呼吸频率降低

17、氢能源具有诱人的前景。为了获得氢能源，必须采用先进的方法。以上所提供的方法中，你认为可行的是（   ）A.由热电站提供电力来电解水        B.改进以焦炭和水制水煤气的方法

C.利用太阳能分解水                D.使用赤热的铁和水蒸气反应制得

18、天然气、液化石油气燃烧时的化学反应方程式分别为：CH4+2O2====CO2+2H2O，

C3H8+502==3CO2+4H2O。先有一套以天然气为燃料的灶具，要改为以液化石油气为燃料的灶具，应该采取的措施是（   ）A.燃料气和空气的进入量都要减少     B.燃料气和空气的进入量都要增大

   C.减小燃料气进入量或增大空气进入量     D.增大燃料气进入量或减小空气进入量

19、细菌属于原核生物，细菌细胞与植物细胞具有不同的结构，那么在细菌细胞中能贮存和复制遗传物质的结构是（   ）A.细胞壁          B.细胞质          C.细胞核          D.核区

20、在抢救大出血和危症病人时，常需静脉点滴输入0.9%的氯化钠溶液俗称（“生理盐水”），是由于人体血液的“矿化度”（即无机盐的相对含量）为0.9%。另有研究表明，30亿年前地表原始海水的矿化度即为0.9%。对此，下列猜测或评论中，不可取的是（   ）

Ａ.人类祖先可能是从原始海洋中逐渐进化到陆地上B.人体血液和原始海水的矿化度均为0.9%纯属巧合

C.人体血液和原始海水之间存在着某些尚未被认识的关系  D.人体血液仍然带有原始还水的某些印痕

二、简答题

21、美国天文学家哈勃通过对星系光谱的研究，发现星系的运动有如下特点：所有的星系都在            我们；星系离我们越远，运动的速度              ；星系间的距离在不断地          。

22、星云是由         和          组成的巨大云雾状天体。恒星来自于星云，最后归之于         。

23、达尔文生物进化论的核心是            ，其实质是                          。

24、2000年6月26日，人类基因草图绘就，中国出色地完成了其中1%的任务。基因是具有遗传作用的              的片段。据最新资料报道，中国总人口12.95亿，印度为9.7亿，双方都面临着人口的重大压力，由此我们相信            作为基本国策是正确的。

25、地球上生活着的生物已被生物学家命名的约有               万种。

26、地衣通常被称为开路先锋，因为地衣能在光秃秃的岩石上生长，生长过程中分泌出地衣酸，腐蚀岩石，加速岩石风化形成土壤，从而为其他植物生长创造条件。这说明                      。

27、影响生态系统稳定性的因素很多，包括           因素和              因素。地震、水灾、台风都属于           因素，过度捕猎属于             因素。

28、肺吸虫是寄生在人体内的一种寄生虫，其虫卵在体外发育为尾蚴的，尾蚴进入龙虾体内发育成囊蚴。当人生食或半生食含有囊蚴的龙虾后便会患肺吸虫病。分析回答下列问题：

（1）肺吸虫病的传播途径是              。（2）带有囊蚴的龙虾属于              。

（3）“不生食龙虾”的措施属于预防传染病环节中的                。

29、在一个国家的人口年龄结构中，如果老龄组数量大于中、低年龄组，则该国人口数量变化将           ，若儿童组数量大于老龄组，则该国人口数量将             。

30、陆地上最复杂的生态系统是                          。

31、写出下列物质的主要成分（或元素）：煤：      ；沼气：     ；石油：      ；天然气：      。

32、某医院抢救一名严外伤的危重病人，急需输血，经检验病人血型为B型。

（1）该病人最好输             型的血液。

（2）如果又时没有所需血型的血液，也可以输           型血液，但绝对不能输            型血液。

33、核电站中使用的核燃料是铀235，它的相对原子质量为235，核内有92个带        点的质子，那么它的原子核内有               个中子，核外有              个绕核高速运转的电子。

34、如果当人被生锈的铁钉扎破皮肤后，注射破伤风抗毒素即可避免患破伤风。从预防传染病的角度看，这属于            ，从免疫的角度看，这种行为属于            。

35、新能源是个相对概念，目前，具有开发远景的新能源主要有               （至少举出两例）。

36、地球环境的恶化有极其复杂的原因。就目前的研究而言，认为CO2是使气候变暖的温室效应的主要气体，你认为人类应采取哪些措施减缓CO2的增多趋势？             。江、湖、河、海这些水体依存消耗了大量的CO2，若水温有上升，将产生何种后果？                                     。

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


37、实施西部大开发，是党中央面向新世纪所作出的重大决策。国家规划建设从新疆到上海的天然气管道干线。天然气主要成分是               ，它可作为高能燃料和化工原料，写出天然气燃料的化学程式：                          。若建设成能目供天然气n米3，密度为p，热值为q，效应为η，则每天可向上海供热          焦。

三、分析计算题

38、下面是一位同学培养酵母菌的记录表：

	时间
	1天
	2天
	3天
	4天
	5天
	6天
	7天

	中群密度
	2
	4
	8
	13
	9
	7
	2


（1）请根据该表数据画出种群数两变化曲线。

（2）为什么酵母菌种群达到一定数量后会逐渐下降？

（3）若想尽量延长酵母菌的增长趋势，我们可采取哪些措施_____________________________________。
39、在不同地区，车用燃油的价格会有不同，不同日期的油价也可能不一样，但一般都不会相差很大。但暑假从沿海到新疆探亲的小科，在新疆乘汽车时发现了下面的奇怪现象：车辆在甲加油站时，他看到加油机上的示数如左下表所示；走过一段路之后，在乙加油站的小黑板上又看到了一个如下表的价目表。小科最初非常吃惊：为什么在相距不远的两地，油价相差会这么多！但仔细思考之后，他恍然大悟，原来两站的计量方式不同。

	油品价格、密度、温度一览表（2002.7.14）

	品名
	 密度
	 温度
	 价格

	93号汽油
	0.7530
	28.6
	3.545

	90号汽油
	0.7300
	28.3
	3.344

	0号柴油
	0.8350
	28.6
	3.103


甲站                                乙站

（1）通过计算说明，两个加油站的计量方式有什么不同？

（2）为什么在新疆会有两种不同的燃油计量方式，而在沿海地区一般只用一种方式计量？                                                                                           
1.B  2.C  3.C  4.C  5.D  6.B  7.B  8.D  9.B  10.B  11.B  12.A  13.D  14.A  15.B  16.B  17.C  18.C  19.D  20.B  21.远离  越快  增大  22.气体  尘埃  星云  23.自然选择学说  适者生存，不适者淘汰  24.DNA分子  计划生育  25.200  26.生态系统中植物起主导作用  27.自然  人为  自然  人为  28.（1）食物  （2）生物媒介（或传播途径）  （3）切断传播途径  29.变小  变多  30.森林生态系统  31.C  CH4  C、H  CH4  32（1）B  （2）O  AB和A  33.正  143  92  34.保护易感人群  人工免疫  35.氢能源、太阳能等  36.增加植被面积、减少排放量等  二氧化碳溶解度下降，导致二氧化碳逸出水体，使大气中的二氧化碳浓度升高  37.CH4  CH4+2O2===CO2+2H2O  npqη  38.（1）略   （2）生活环境中资源是有限的  （3）可以补充新鲜氧气和养料  39.（1）甲站按体积计量，2.60元/升，乙站按质量计量，3.103元/千克  （2）新疆昼夜温差、季节温差都很大，同质量的油，体积相差较多。有的加油站为了减少销售误差，采取质量计算。沿海地区温差较小，一般采用体积计算，以方便计量 
0号柴油


SALE  70.02   金额


LITTER 26.93   升


PRICE  2.60   单价








